

浙江省少数民族—畬族简介

王 克 旺

我国是一个历史上长期形成的以汉族为主体的多民族的统一国家。在我们这个伟大的祖国里，一共有五十多个民族。因为汉族的人口占全国总人口百分之九十四，所以习惯上就把汉族以外的几十个民族，统称为少数民族。各民族人民对祖国都作出了贡献。

畬族是我国少数民族中人数较少的民族，一九七八年统计，总人口约三十五万人（一九五八年统计是二十四万人），居住在我国东南广东、福建、浙江、江西、安徽五省山区半山区之中。其中，福建省畬族人口有二十万人左右，主要分布福安、宁德两个地区十多个县内；江西省有五千人左右，主要分布铅山、贵溪、兴国三个县内；安徽省有一千人，主要分布在宁国县内；广东省有三千人左右，主要分布在潮州地区大埔、博罗、增城、海丰、潮安、惠阳七个县内；浙江省约十四万人，分布在丽水、温州、金华、杭州四个地区十多个县内，其中以丽水、云和、遂昌、平阳、泰顺，武义、巨县七县为多。

畬族人民中广泛流传着关于始祖盘瓠的传说，它是由上古皇高辛氏老妇耳中“三寸金虫”变成的龙犬，身長二丈，五色斑烂，高辛帝见之大喜，取名盘瓠。刚巧那时国家遇犬戎（畬）族入侵，高辛帝出榜发词，谁能斩下番王的头，就将第三公主嫁给他。盘瓠奋勇去番国，服侍番王两三年，乘番王一日酒醉时刻，咬断番皇的头，衔着奔回本国。第三公主见其是龙犬，不愿嫁之。龙犬作人语说：“你把我放在金钟内七天七夜就会变成人形。”第六天，皇后怕他饿死，乃开金钟见之，结果“未变狗头身变人”。于是公主和盘瓠结了婚，生下三男一女。长子盘装就姓盘，取名自能；次子兰装就姓兰，取名光辉；三子雷响出世就姓雷，取名巨祐；一女名淑玉，嫁给钟智深。据畬族人民这个传说，证明他们祖先崇拜的是犬图腾，反映了畬族由原始社会时期的图腾崇拜阶级过渡到氏族公社的社会状态。这个传说在过去对于加强分居各地畬民的团结和反抗外来的压迫起了一定作用。

畬族和汉、满、蒙、回、藏兄弟一样，都有自己民族悠久的历史。它是来源于东汉时期“南蛮”各族中的一支古老民族。畬族的祖先最早在广东潮州地区凤凰山一带劳动、生息、繁殖。至今闽浙畬族地区畬族同胞都称自己的祖籍是广东凤凰山，而且许多畬族的畬谱也记载了祖籍凤凰山的事情，清代广东、福建、浙江、一些地方志有了更具体的证实记载。历史上，由于反动统治阶级（主要是汉族统治阶级）的残酷压迫、剥削、歧视，也由于畬族人民长期处于狩猎和“刀耕火耘”的原始农业经济阶段，无法定居下来，曾经经历过民族的大迁徙。约在唐初（公元七世纪初）由广东迁移粤、赣、闽三省交区边境山区，约在五代、宋、元时期（公元十~十二世纪）迁移福建省诸县，约在明朝初（公元十四世纪），迁移浙江景宁，但大批迁入浙江的是在十七世纪，约清代康熙年间。《景宁县志》记载：“畬族盘瓠之后，自粤

至闽，以暨处之，松、遂、云、龙诸邑。”《云和县志》记载：“畬民不知其种类，或云出粤东海岛，自国朝康熙初迁入处郡，依山结庐”，解放前一些书报也有有关报导，“浙江畬民，云自闽广迁来，年节祭祖秘密举行”，（一九三六年六月二十一日，石英南巡佳话申报），都证实了畬族是由广东方向迁来的。他们最早在广北繁衍生息，后迁福建，再由福建迁浙江。畬族迁徙的主要路线是：广东潮州——福建漳州——闽东罗源、连江——闽北福安地区——浙南泰顺、景宁——丽水——遂昌——宣平——龙游。此外，还有从罗源直接迁来平阳，再迁瑞安、泰顺、青田县，或从景宁移迁龙泉、青田、兰溪、泰顺；或从金华、青田移居杭州桐庐的。其间各地畬族又有往返迁移。

畬族人民迁移以上各地后，都是以畬村为单位（大村一、二百户，小村二、三户）和汉族村落交错杂居，形成了“大分散、小集中”的居住特点。畬族人民在自己居住的山区半山地区地方，用自己的双手，改造自然，发展生产。促进社会经济的发展。他们“垦山园，筑梯田，变荒山僻野为茶米之乡”，光绪年间处州府教谕屠本仁在《畬客三十韵》一诗中赞扬畬族人民“开垦有疇零，树艺无空隙。舆丁及担夫，余力耐劳剧”，景宁县的土地，有一半是畬族人民开垦的，“畬族佃耕以以活，邑之陇亩，其所治者半”。《云和杂咏诗》作者自注说，畬民夫妇并耕，云邑荒田多赖开垦”。这些历史记载，充分说明了畬族人民在生产斗争中的作用。

在黑暗的旧社会里，由于封建统治阶级和国民党反动派残酷压迫、剥削、欺凌，畬族人民长期遭受深重的灾难，以致经济、文化诸方面都处于十分落后的状态，绝大多数畬族人民过着“破屋颓垣筑未齐……腊月寒风尚短衫”牛马不如的生活。许多畬族人民辛辛苦苦开垦出的田园、山地，被汉族地主霸占，陷为佃农、长工、短工、轿夫的境地，一遇天灾人祸，只得典妻卖子，倾家荡产。所以，当时畬族人民流传着“墙壁烂泥捣，火笼当棉袄，棕皮当被条，番茹丝吃不饱”的悲惨歌谣。统治阶级极力丑化歧视畬族人民，妄称之“蛇客”、“蛇客婆”，污蔑畬族人民的起义为“蛮乱”、“山贼”、“山寇”等，以示畬族“不侔于人类。”国民党反动派不承认中国有多民族的存在，把少数民族统称为宗族”，完全继承了历代封建统治阶级的反动政策，咒畬族语言是“兽言鸟语”，并强令同化畬族，改变畬族的服饰和其他风俗习惯。

“哪里有压迫，哪里就有反抗；哪里有剥削，哪里就有斗争”，富有革命传统的畬族人民，在漫长的黑暗年代里，对反动统治阶级进行了艰苦卓绝、前仆后继的斗争。他们的斗争，记上了我国人民斗争历史上光辉的一页。

中国共产党成立后，畬族人民斗争有了正确方向，在党领导下，为推翻三大敌人。解放全中国，作出了巨大的贡献。浙江、福建、广东许多畬族地区成为革命根据地和我党进行革命活动的中心。有许多畬族村落很早就建立了党组织，成立了“农会”、“贫农团”、“青年团”、“妇女会”，有的还组织了“赤卫队”、“游击队”，跟党闹革命。第二次国内革命时期，广东海丰的畬族人民参加农民自卫军，福安凤阳、溪水墙、大山下的畬族人民组织贫农团，平阳的李家旺、章家山畬族人民组织贫农团，向国民党反动当局、地主阶级展开了抗租抗税的斗争，声势很大。其他畬族地区，如龙泉县的八都竹墙，景宁县的东坑、渤海、东弄，平阳县的牛角湾，泰顺县的玉塔，丽水县的曳岭、大港口，遂昌县的大拓，青田县的北山，都是我党革命活动的老区。畬族人民在艰苦的革命日子里，为革命放哨、送粮、掩护

工农红军，参加赤卫队，参加红军，涌现出不少英雄人物及可歌可泣的故事。对革命事业作出了巨大的贡献。

一九四九年，畲族人民在党和毛主席领导下，获得了解放。和全国各族人民一起站起来了，生活起了翻天覆地的变化。畲族人民同心欢唱感谢党、感谢毛主席的歌声：

千年枯树见太阳，	云迷雾散太阳红，
畲家翻身心欢畅，	畲家生活乐融融，
丢掉苦歌唱新歌，	水有源头树有根，
声声歌唱共产党。	翻身不忘毛泽东。

解放以后，在党的民族政策的光辉照耀下，畲族人民实现了民族平等的理想，一九五一年五月十六日，中央人民政府国务院颁布了“关于处理带有歧视或侮辱少数民族的称谓地名、碑碣、匾联的指示”之后，这些带有侮辱性的称谓消除了。一九五六年，人民政府又正式确立了“畲族”这个名称。畲族人民在党的领导下，向社会主义康庄大道前进。他们经过土改、农业合作化、人民公社化运动，经济、文化，教育、卫生各方面都发生了深刻的变化，取得巨大的成就。有的生产队粮食亩产从原来的一、二百斤，增加到一千多斤，甚至跨双纲。畲族的干部在不断的成长，有的当选全国、省、县的人民代表、政协委员，各级人民政权中都有一定比例的畲族代表名额，畲族人民参加了国家管理工作，真正享受了民族平等的权利。

今天，在党的十一届三中全会的路线指引下，畲族人民信心百倍，决心夺回被“四人帮”造成的损失，全力投入祖国的经济建设，为实现中国式的社会主义现代化而努力奋斗！